



# 铿锵玫瑰 美丽绽放

## 高墙里的“花”

宁波市公安局看守所管教三科科长罗海波至今记得那个深深的鞠躬。

女犯罪嫌疑人小华（化名），因患有艾滋病，被送往设有艾滋病监室的市看守所。当时，小华的孩子才一周岁，正等着做艾滋病检测。她的情绪非常不稳定，成天又哭又闹，还乱砸东西，往监室外泼水。

这是罗海波第一次如此近距离接触艾滋病病人，虽然具备一定的医学常识，但内心的恐惧并不是那么容易克服的，“刚开始，就隔得很远跟对方说话。”她用手比划着。

只是，身为一名管教，和犯罪嫌疑人接触，及时了解她们的思想动态，是必不可缺的。于是，罗海波就搬个小凳子，和小华面对面坐在监室的走廊上，一聊就是好几个小时。

距离在一次次谈话中拉近，彼此也有了肢体接触，尽管只是拍拍肩膀，握握手，但对小华来说，是一种莫大的尊重和安慰。

案件判决后，小华被送往杭州女子监狱。临行前，她给罗海波鞠了个躬，流下了眼泪。

压力，并不仅仅来自于这种偶然事件，更来自于需要长期保持高度警觉。

作为管教民警，确保在押

犯罪嫌疑人的安全，是罗海波和她的同事们最重要的工作职责，更何况她们面对的还是情绪更为敏感、抗压能力相对较差的女犯罪嫌疑人。

有一次，一名女犯罪嫌疑人得知自己被判死刑后，一时想不开，突发癔症，躺在地上，双目紧闭，一动也不动，把女民警们给吓坏了。要知道，脱下警服，她们也不过是很怕蟑螂的柔弱女子。

目前，看守所共关押144名女犯罪嫌疑人。而负责看管她们的管教三科仅有5名女管教民警，其中有一人还因工作需要被借调。平均下来，一名女管教民警要看管36名女犯罪嫌疑人，基本上六天就要轮到一次值班。

她们最怕的就是有意外发生。有一次，一名在押女犯罪嫌疑人突然肾脏大出血。凌晨两三点，罗海波和同事从睡梦中叫醒，匆匆赶往医院。

按规定，犯罪嫌疑人就医要配备8名警力轮班，这对4名民警来说，无疑是“压力山大”。

“隔天就在医院里。”女管教民警黄健燕说，而且经常是在医院轮完班，就直接上班。

有一天，罗海波凌晨2点半值完班出来，却发现自己停在医院门口的车不见了，最后还是报警求助才把车找回来。

作为管教民警，“管”只



左起：黄健燕、袁海华、来海萍、罗海波 记者 王鹏 摄

是女民警们工作的一部分，“教”往往要耗费她们更多的精力。

黄健燕曾遇到过一名女犯罪嫌疑人小娟（化名），因和另一名女子抢男朋友，而将对方杀死。进到监室后，小娟丝毫没有悔改之意，态度十分强硬。

隔三差五，黄健燕总会找小娟聊天，从日常生活聊到人生经历。尤其是遇到诉讼阶段变化，黄健燕还会更加留意对方的心理波动。

就这样，一年过去了，小娟最终还是为她当初鲁莽的行为付出了生命的代价。但是出乎黄健燕意料的是，小娟在被执行死刑前，特地托人给她捎来一句话：“在看守所的这一年，是我感觉

最轻松的一年。”

女性特有的细腻往往在工作中的细枝末节中加以体现。有一回，因盗窃被关押的20余名聋哑犯罪嫌疑人被释放。罗海波和同事们一个个联系上她们的家人，让她们到看守所门口来接，就怕这些人一出去，又误入歧途。

在管教三科的办公室里，窗台上、办公桌旁，摆放了好几盆用折纸做的花束，绚烂得不容忽视。罗海波说，这些都是女犯罪嫌疑人用废旧材料做来送给她们的。

正是女管教民警们用她们的认真、细心、周到，给原本冰冷的“高墙世界”带去了一丝暖意。 记者 石承承

## “警花”绽放在路上



夏文婕 伊索 摄

夏文婕面容清秀，语调轻柔，一看就是江南女子。但别看她外表柔弱，办事却雷厉风行，麻利得紧！采访时，刚从国外办案回来的她，早已在那间狭小的办公室里埋首案卷，“经济类案件线索复杂，资料繁多，任何一点疏忽都会对案件产生不可预料的影响，得格外仔细。”

作为从事侦侦工作的民警，夏文婕很忙。忙是肯定的，经济形势复杂，各类案件层出不穷，外语功底深厚的她总是自告奋勇：“我去！”

刚到单位那会，同事们也替她担心，要经常风雨兼程出差办案，还要兼顾琐碎繁杂的内勤工作，“她一个小姑娘，能行吗？”很快，夏文婕就用一个个干净利落的办案成果打消了同事的顾虑。老侦查员郑宗浩看在眼里，他说：“这小姑娘，学东西很用心，调查、取证、做笔录，一点就通。”

夏文婕的用心，大学时代便初露峥嵘。警校期间，她被公派到美国参加第一批国际警务合作培训，修完全部课程，她拿到的成绩是——8个A！参加工作后，为充实自己，她还专门报考了湖南大学的刑法学研究生。

这份用心，换来的成果也非常丰硕。2014年，夏文婕协助省厅下发各类协查40余批次，涉及调查取证人员1000多人，归口统计各类数据5000余条，同时，参与侦办多起非法经营类案件。

而到省厅、公安部“猎狐2014”行动办参与办案，对她而言更是一次难得的磨砺。

2014年8月，夏文婕被上级部门一眼看中，先后调到省厅、公安部参与“猎狐2014”专项行动。来不及与来自全国各地的警界精英熟悉，夏文婕就一头扎进了如山的工作中，撰写基础材料、引渡请求书、发布红色通报，每一处文字和翻译都严格到近乎苛刻。

行动办期间，夏文婕和同事每天工作近16个小时，在繁杂的材料中为前线输送情报和信息，共整理了基础材料195份，撰写发布红色通报80余份，归口并向国外传递涉案线索200余条。

12月中旬的一天深夜，夏文婕仍在一边打电话询问地方办案机关详细案情，一边翻阅法律书籍修改请求书。缉捕队长文小华突然来到办公室，“有个紧急任务，一名涉嫌合同诈骗的经济犯罪嫌疑人胡志明市落网，必须马上前往押解。”

“我去！”夏文婕站了起来。

“马上办手续，24小时内必须将嫌疑人押解回国。”文小华语气不重，夏文婕却感觉肩上沉甸甸的。按照越方的相关法律规定，协助中方抓获的罪犯只能羁押24小时，超期将会将其释放。

这是一场与时间的赛跑。夏文婕一边办理出境手续，一边联系办案单位，准备相关材料。争分夺秒，一切准备完毕，已到了凌晨3点。没有半点犹豫，在凌晨北京呼啸的寒风中，夏文婕拖着行李踏上了征程。

在使馆称赞和警务联络官的配合下，夏文婕和同事们仅用3个小时，便办完了押解犯罪嫌疑人的所有手续。而她良好的外语沟通能力和在与越方商谈押解细节和办理相关手续的过程中，起到了至关重要的作用。

类似的行动，夏文婕参与了多次，不是在办案，就是在办案的路上，攒起的车票，金额累计达到了四五万元。其中，没有一张车票是为了回宁波与丈夫相聚。而彼时，她与丈夫结婚仅仅半年。

如今，夏文婕回到了单位，短暂的停留是为了再次出发。她用自己的用心和努力，时刻准备着。

苏文清

## “麻辣女警”的担当

穿上警服，她是勇抓逃犯的铿锵玫瑰；脱下警服，她是阳光活泼的年轻女孩，她叫叶倩，海曙公安分局白云派出所一名刑警。从警近三年来，面对各类案件，她总是冲在男同事前面，被同事称为“麻辣女警”。

3月5日下午，笔者在白云所刑警中队见到这位女刑警时，她正在帮助一位老大爷查看一起盗窃案件的视频监控，希望从中查出线索信息。中等个头，秀气文静，很难跟“麻辣女警”四个字联系在一起。

“别被她表象迷惑了，这人啊永远不能小瞧。”旁边一位民警调侃道。

去年4月份，在侦破一起贩毒案件过程中，因为案情复杂，嫌疑人警惕性高，破案进度一直没法跟上。这时，才25岁的叶倩主动请缨，孤身一人顺利打入贼窝。其间，叶倩不仅没有引起贩毒嫌疑人的疑心，甚至还时向单位报送案件信息线索证据等，直至贩毒嫌疑人在西草马路某宾馆进行毒品交易时，被潜藏已久的同事一举抓获。

“当时狡猾的贩毒上家看我脸生，在交易过程中临时提出让我试下货物，我先说自己昨晚吸了很多，身子吃不消，然后再装得蛮横无理，粗话乱爆，一副混混的样子，很快就打消了他们疑心，最后慢慢跟

几个毒贩保持安全距离，背着他们悄悄打开房门锁，同事们一下子冲进来。”叶倩一脸兴奋地说，“我真的没想到自己演得这么逼真！”

笔者追问，一名女生，当时群魔环伺，那种情形，难道不怕？“都已经到那一步了，怕有什么用，临时放弃还不如硬着头皮继续演下去咯，幸好案件最终还是破了。”叶倩一脸理直气壮的语气回答。

叶倩对自己有个定位，她知道自己不可能跟男同事一样直接和不法分子搏斗，所以就把自己当成“侦察兵”，利用大家对女生警惕性较低这一点，一次次接近不法分子，帮助同事们核实人员、查探地形、探听案件信息。

正是因为叶倩的这种“胆大”，白云所刑侦中队才能屡屡取得傲人破案战绩，去年打击侵财案件期间甚至一个月抓获30多名违法犯罪嫌疑人。 “我们小叶不单单只会破案，帮助他人也是义不容辞，参加工作才这么几年就收到了不少的感谢信和锦旗呢。”白云所教导员，王哲人说。

2012年7月间，一位40多岁的杨阿姨报警，说女儿偷了家里房产证抵押贷款，如今阿姨一家都快没地方睡觉了。

叶倩接手案件后，立即找



叶倩

来案件几名主要当事人，询问，这才知道事情经过。原来，女儿小张为了帮助游手好闲的男朋友填补赌博输掉的大笔欠款，在抵押掉自己车子仍不够后又把歪脑筋动到了自家房子。于是偷偷找人伪造房产证替换真品，再雇来一对男女假冒成家长，抵押贷款帮助男朋友解决赌资问题，谁知不久就被杨阿姨发现。

事情到了这一步，案情明晰，但破案讲求证据，当时小张雇来假冒杨阿姨两口子的一对男女找不到了，办理抵押手续的工作人员也辞职不见了，空口无凭，怎么办？

迈开腿，找！叶倩一下就做出决定。她先根据抵押公司提供的员工信息，花了3天时间，慢慢排查到已经辞职回到老家台州

的抵押手续办理员。然后根据小张描述说那对男女是在白云所辖区一公厕附近临时找到这一线索，根据两人形象不断走访，花了7天，终于找到。

“一个小姑娘，把仅有的一点休息时间用来到处奔波，当时正是天气最热的时候，每次看到她一头汗水的样子，我就十分感动。”接受采访时，杨阿姨不住地夸赞叶倩，“这样为人着想的女刑警我还是头一遭遇见。”

这就是叶倩，只要跟她接触过，朋友都说她朝气蓬勃，豪爽果敢，同事夸她勤奋踏实，业务精湛。但她却不在意这些，一心只想通过自己的努力，承担起一位女刑警应有的担当，不断破案。

王西泽 文/摄